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СПІВВІДНОШЕННЯ МЕДІАЦІЇ, МИРОВОЇ УГОДИ ТА 
ПРОЦЕДУРИ ПРИМИРЕННЯ ЗА УЧАСТЮ СУДДІ В 

ГОСПОДАРСЬКОМУ ПРОЦЕСІ 
 
Запровадження медитаційних процедур в правовій системі Украї-

ни представляється питанням часу. Не дивлячись на невдалу спробу 
прийняття Закону України «Про медіацію», нові спроби врегулювати 
цю перспективну та надважливу діяльність безсумнівні.  

У Стратегії реформування судоустрою, судочинства та суміжних 
правових інститутів на 2015–2020 роки використовується поняття 
альтернативного (позасудового) врегулювання спорів. 

Як відзначають дослідники ( зокрема Ю. Г. Богатина й Т. К. При-
мак) [1, с.9], усі моделі альтернативних процедур прийнято розділяти 
на дві групи – модель «створення сприятливих умов» і «визначальна» 
модель. При такому розподілі зазначених процедур автори відносять 
як посередництво, так і примирення, саме до моделі «створення 
сприятливих умов» (facilitative model), у рамках якої нейтральна сто-
рона створює всі можливі умови для укладення мирової угоди. 

Мирова угода може бути судовою і позасудовою. Р. Е. Гукасян визначає 
позасудову мирову угоду як «угода про вирішення матеріально-правового 
спору на певних умовах». Зазначений автор уважає, що головною й вирі-
шальною ознакою позасудової мирової угоди служить те, що вона є спо-
собом вирішення правового спору» [2, с. 182]. 

Анохин К. визнає мирову угоду як судову угоду – домовленість сто-
рін про припинення на відповідних умовах спору, укладену в суді, за-
тверджену судом та що має після цього силу судового рішення [3, с. 52]. 

С. В. Зиков і М. Є. Морозов зауважують, що медіація заснована на 
використанні психологічних навичок комунікації, яким навчається 
медіатор, а судовий примиритель у процесі примирення виходить зі 
свого життєвого і професійного досвіду. Якщо медіація спрямована 
на врегулювання конфлікту, то судове примирення, скоріше, являє 
собою професійну допомогу в укладенні  мирової угоди [4, с.138]. 

Ю. С. Колясникова, представляючи процедури примирення і спо-
соби альтернативного врегулювання спорів як різні, нетотожні види 
ліквідації конфліктів [5, с. 39]. 
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Інститут мирової угоди є міжгалузевим інститутом, який відомий 
цивільному та господарському процесуальному законодавству і може 
бути застосований у більшості справ,  що розглядаються в порядку 
відповідного судочинства.   

Укладення мирової угоди в господарському процесі має певні пе-
реваги перед вирішенням справи шляхом ухвалення судового рішен-
ня, оскільки сторони мають можливість узгодити всі проблемні пи-
тання, що підлягають вирішенню саме таким шляхом, який задово-
льнить вусі сторони. При затвердженні мирової угоди суд виконує 
контрольні функції, оскільки перевіряє її на відповідність вимогам 
законодавства та на предмет відсутності порушень прав інших осіб. 

Під процедурами примирення слід розуміти врегульовані норма-
ми цивільного і арбітражного процесуального законодавства санкці-
оновані судом у рамках вирішення завдання примирення сторін за-
ходи, спрямовані на оптимальне досягнення цілі цивільного судо-
чинства, втілені в ту або іншу процедуру [6, с. 101]. 

Найчастіше під медіацією розуміють «… самостійне вирішеня 
конфлікту його сторонами за підтримки нейтральної третьої особи, 
що не володіє повноваженнями з вирішення спору». С. К. Загайнова 
при визначенні медіації наголошує на переговори, як основу прове-
дення процедури, а також на спеціальні техніки комунікацій як осно-
ву досягнення позитивного результату [7, с.195]. 

О. В. Ісаєнкова під процедурою медіації розуміє спосіб урегулю-
вання спорів при сприянні медіатора на основі добровільної згоди 
сторін з метою досягнення ними взаємоприйнятого рішення [8, с. 
117]. Р. В. Фомичева і О. С. Черникова вказують на конфіденційність 
як на умову проведення «процесу» [9, с.339]. 

Прийняття змін до Господарського процесуального кодексу Укра-
їни відповідно до Закону України № 2147-19 від 03.10.2017 р. «Про 
внесення змін до Господарського процесуального кодексу України, 
Цивільного процесуального кодексу України, Кодексу адміністрати-
вного судочинства України та інших законодавчих актів»,які набули 
чинності 15.12.2017 року запровадили низку новел, серед яких одне з 
головних місць посідає врегулювання спору за участю судді.  

Необхідність запровадження в судовому процесі процедур прими-
рення є нагальною необхідністю. На сьогодні актуалізується питання 
здійснення таких процедур в суді, але й в позасудовому порядку, в 
зв’язку із чим активно розробляється законодавство, що регулює ме-
діаційні процедури.  
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Відповідно до чинної редакції ГПК України [10]процедура при-
мирення за участі судді проводиться протягом розумного строку, але 
не більше 30 днів днів з дня постановлення ухвали про його прове-
дення.  

Серед юристів жваво обговорюється питання про правову приро-
ду процедури примирення за участю судді. На думку О. Можайкіної 
врегулювання спору з участю судді необхідно розглядати як однин із 
видів (моделей, типів) медіації. Незважаючи на свою специфіку та 
особливості проведення, цей вид урегулювання спору має основні 
ознаки медіаційної процедури[11, c.175]. На думку Н. Петренко вре-
гулювання спору за участю судді – це спосіб вирішення справи, яка 
перебуває на вирішенні в суді (по якій відкрито провадження) за уча-
стю судді-доповідача, який ґрунтується на принципах добровільності 
та конфіденційності і спрямований на мирне врегулювання справи 
між сторонами [12, c. 75]. 

У широкому розумінні мировою є угода, у якій сформульовані умо-
ви примирення. Мирова угода в господарському судочинстві являє со-
бою договір, що укладається на основі взаємних поступок між сторона-
ми, третіми особами, що заявляють самостійні вимоги щодо предмета 
спору. Мирова угода затверджується судом на основі процесуальних дій 
сторін. Вона спрямована на врегулювання спору і її затвердження є під-
ставою припинення провадження в справі. Таким чином, хоча в теорії 
права мирові угоди розділяються на судові та позасудові, мирову угоду 
слід визнати договором, який укладається між сторонами при розпоча-
тому судовому процесі для врегулювання спору.   

Процедуру примирення за участю судді за чинним ГПК України 
навряд чи можна віднести до медіаційних процедур, оскільки не див-
лячись на те, що формально вона проводиться не під час судового 
провадження, суб’єктом, що здійснює таку процедуру є суддя, який 
не є медіатором. Така процедура може бути віднесена до процедур 
примирення, разом із мировою угодою, досудовим врегулюванням 
спору (якщо така процедура передбачена сторонами) та ін. Процеду-
ра медіації, виходячи з її сутності, не може бути віднесена до судо-
вих процедур з огляду на суб’єктний склад та оперування категорія-
ми інтересів, які можуть не відповідати правовим позиціям сторін в 
судовому спорі. Більш того, медіація потенційно більш корисна для 
учасників спору, оскільки дозволяє вирішити спір та задовольнити 
інтереси сторін поза судовим процесом. 
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